

# 上海开展非机动车乱骑行交通违法行为专项整治 严查不戴头盔、违法载人等

本报讯(记者 杨洁)记者从上海公安交警部门获悉,即日起,将在全市范围内开展非机动车乱骑行交通违法行为专项整治,重点聚焦非机动车闯红灯、逆行、不在非机动车道行驶、骑乘电动自行车不戴头盔、违法载人、老年代步车违规上路行驶等6类突出违法行为加大整治力度,全面提升道路环境安全水平。

据悉,上海自2016年开展道路交通违法行为大整治以来,至今已步入第十个年头。其间,上海道路交通环境发生了极大改善,“交替通行”“礼让行人”“变道打灯”已成为文明出行新风尚。但与此同时,各类非机动车交通违法行为仍不容忽视。

2024年全市道路交通亡人事故中,非机动车有责事故占比近七成。为此,本次行动聚焦非机动车易致祸6类突出违法行为,在涉非机动车交通事故高发点位、时段加大警力部署强化日常严管,并于每周开展不少于1次全市统一行动,持续推进严查严管。

针对快递外卖骑手这一驾驶非机动车的重要群体,公安交警部门将会同相关部门重点加强监管,督促相关企业落实交通安全主体责任,对专业号牌使用率低、骑手违法处理率低、人均交通违法和事故发生率高的快递外卖企业,将按照相关法规对企业采取通报、约谈、罚款等措施。

在加强交通违法行为整治的同时,公安交警部门也将进一步排摸本市商圈、写字楼、地铁站周边等区域集中停车的需求,对涉及“禁非道路”或供需矛盾突出的,将会同相关部门推动优化改造,不断完善慢行交通路网,打造更安全、更高效的道路交通环境。

## 豫园宁波汤团店热卖季开启 明日销售量有望突破10万只 “蛇宝”汤团最吸睛

新春佳节,豫园处处洋溢着喜庆的氛围,而豫园宁波汤团店更是热闹非凡,这里已然成为市民追寻传统年味的热门打卡地。一款专为蛇年新春精心打造的创意新品——“蛇来运转”汤团(见图 本报记者 刘歆 摄),一经亮相便迅速蹿红,也让这家老字号汤团店迎来了销售高峰,预计明日销售量有望突破10万只。

走进位于豫园商城黄金广场的宁波汤团店,店内人头攒动,空气中弥漫着汤团的香甜气息。说起宁波汤团店,那可是上海的一块金字招牌,自1945年创立以来,它就与上海人的元宵节紧紧相连,承载着几代人的温暖回忆。每到农历新春,这里便门庭若市,顾客从城市的各个角落赶来,只为品尝那一口手工制作的软糯汤团和香甜八宝饭。在众多汤团品种中,传统的宁波汤团,也就是黑洋酥口味的,是当之无愧的“王牌产品”。这黑洋酥馅料源自宁波,是将黑芝麻、白砂糖和猪板油按照独特的比例精心调配而成。一口咬下去,先是感受到黑芝麻的浓郁香气在口中散开,紧接着是白砂糖的甜蜜和猪板油的醇厚,甜而不腻,油润可口,那细腻丝滑的口感,让人回味无穷。

在坚守传统的同时,宁波汤团店也从未停止创新脚步。为了迎接乙巳蛇年,去年10月,汤团店的点心师们就开始着手研发蛇年生肖汤团。“蛇”的造型可比以往任何一款生肖都难多了,蛇是长条形的,而汤团是圆形的,光是形状上就相互矛盾,更别说还要做得可爱讨喜、年味十足,这对我们来说简直是个巨大的挑战。”宁波汤团店店长徐正留回忆道。经过三个多月的反复尝试和不懈努力,老师傅们终于设计出了如今这款憨态可掬的青蛇宝宝造型,并贴心地推出了“男宝”“女宝”两款,寓意着青春活力,顾客们都亲切地称它们为“蛇宝”汤团。

仔细观察这两款汤团,每一处细节都充满了巧思。“男宝”款的蛇身点缀着菠菜绿的斑点,仿佛一条在草丛中灵动穿梭的小蛇,活泼又俏皮;“女宝”款则头戴橘粉色的小花,还特意添了一抹淡淡的腮红,活脱脱一个娇俏可爱的小姑娘。这些汤团全都是手工制作,平均制作一只就需要15分钟,每一只都饱含着点心师们的心血和对传统美食的热爱。而它们身上鲜艳的色彩,全部来自抹茶粉、菠菜汁、火龙果汁等天然原料,既健康又美味。在馅料的选择上,有莲蓉和枣泥两种,满足了不同顾客的口味需求。值得一提的是,这些“蛇宝”汤团的食用方法也与传统汤团有所不同:传统汤团大多是水煮,而“蛇来运转”汤团需要高温蒸制,这样才能保持它完美的造型,端上桌的瞬间,绝对是一道吸睛的年味点心。

“这几天,汤团店的手工汤团日均销量已经突破6万只,而且还在持续上涨,明天的销售量有望突破10万只。”徐正留语中满是对这份传统美食的自豪和对未来的期待。 本报记者 杨玉红



民排队购买汤团  
今天上午,南京西路王家沙总店,市民排队购买汤团



元宵到,各种元宵花灯缤纷亮相。在豫园福佑路小商品市场,除了原创的卡通蛇灯,最为亮眼的要数各种造型的手工兔子灯了(上图)。它们承载着儿时的美好记忆,具有中国非遗传统特色元素(下图),因而受到顾客的追捧。

杨建正 摄影报道

### 元宵到 花灯俏



## 明天“十五的月亮十五圆” 降水“渲染”雨蒙蒙月朦胧

本报讯(记者 邵阳 马丹)明天是元宵佳节,也是乙巳蛇年的第一个月圆之夜。俗话说“十五的月亮十六圆”,但这轮元宵月却是“十五的月亮十五圆”,最圆时刻(望)出现在12日21时53分。和去年元宵月相比,今年月亮距离地球比去年近,因而月亮的视直径比去年大。月亮上中天时,月球地平高度比去年高大约4度,月光穿过的大气层更薄,满月更亮。

不过,天幕有点小状况。冷空气方唱罢,暖湿气流急登台。今天,暖湿气流戏份十足,拉起了低迷多日的申城气温,也带来了浙沥的雨水,天气从晴冷转变为阴冷。据上海中心气象台预报,受冷暖空气共同影响,本周阴雨天气增多,两场降水将分别出现在今明和周五到周六,周四和周日阳光“间隔上线”。明天是元宵佳节,但是小雨可能会“出其不意”地现身,再加上天空云团较厚,因此,夜晚赏灯、赏月或许会有雨蒙蒙月朦胧的感觉。

据天文科普专家介绍,今年元宵节“十五的月亮十五圆”,且去年起至2026年连续三年的元宵节都是这样。2027年、2028年和2030年的正月是“十五的月亮十六圆”;2029年在正月十七迎来月圆。

此外,2月15日,以昏星姿态出现的金星将迎来亮度的极值,亮如明灯,成为傍晚时分西方天空当之无愧的大明星;而2月28日前后的几个晚上,太阳系中的土星、水星、海王星、金星、天王星、木星和火星将上演“七星连珠”罕见天象,感兴趣的公众可尝试使用天文望远镜观看。

专家提醒,未来几天仍会受到冷空气扩散影响,本市气温也是起起伏伏,最高气温预计为9℃~13℃,最低气温在4℃~7℃间。周日白天暖阳回归,气温回升会明显一些。有户外观星打算的市民朋友,可根据天气预报,制定具体计划。

本报讯(记者 杨洁)“黑珍珠”“必吃榜”餐厅,销量榜单第一名、五星级门店……餐饮店的这些标识,往往会成为吸引食客光顾的“流量密码”。不过看到它们,别先急着“打卡”,因为这些招牌,也有可能是假冒的。

近日,上海普陀警方在市局经侦总队的指导下,侦破一起销售假冒注册商标的商品罪案件。通过制售某平台美食榜假冒证明牌匾,不法分子两年就非法牟利一百余万元。

去年11月初,普陀警方接辖区居民李先生报警称,自己在就餐时发现一餐厅店内悬挂着知名评价类平台美食榜“必吃榜”的证明牌匾,但线上查询时却并没找到,而且店内菜品口感较差,疑似虚假宣传,于是报警求助。

接报后,警方立即会同该美食榜平台工作人员前往该店铺,鉴别店内悬挂的牌匾。结果显示,涉案牌匾与平台正规发行的牌匾字体排版结构不符,系假冒产品。经查,该牌匾系餐厅老板在某奖牌制作网店内购买。

警方循线追踪,发现涉案的网店主营奖牌、奖杯制作,同时也在销售美食榜的证明牌匾。但平台工作人员表示,未曾授权任何网店使用、生产、储存、销售其公司注册商标的商品以及证明类产品。

警方查明,网店的实际经营人为嫌疑人陈某和李某。11月20日,在经过一段时间的走访排摸后,民警掌握了陈、李二人的确凿犯罪证据,当即实施抓捕行动,一举将陈某、李某以及店内的员工林某抓获,当场起获了大量印有“必吃榜”“黑珍珠”等标识的假冒牌匾。

经查,自2023年1月起,陈某、李某二人在未取得平台许可的情况下,为牟取非法利益,设计、制作了大量带有平台标识的牌匾,并招揽员工林某对外销售。截至案发,二人就售出相关假冒牌匾上万个,非法牟利一百余万元。

目前,犯罪嫌疑人陈某、李某、林某因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪,已被依法采取刑事强制措施。同时,民警也对曾购买过该假冒牌匾的商户,逐一上门开展法律告知、批评教育。

## 你吃到的『黑珍珠』餐厅可能是假的

不法分子制售假冒牌匾上万个,牟利一百余万元